

3 M / 14.03.2002



Parlamentul României Camera Deputaților

Către: Biroul Permanent al Camerei Deputaților

În atenția: Domnului Valer Dorneanu
Președintele Camerei Deputaților

Subsemnații deputați, menționați în anexele la prezenta moțiune, membri ai Camerei Deputaților în legislatura 2000-2004, în temeiul art.64 din Constituția României și art.148-153 din Regulamentul Camerei Deputaților, înaintăm prezenta MOȚIUNE SIMPLĂ cu tema:

CORUPȚIA ÎN ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ LOCALĂ

În capitolul IX al Programului de Guvernare, capitol intitulat "Reforma administrației publice locale și centrale, dezvoltarea regională", Cabinetul Adrian Năstase promitea cetățenilor țării că va "depolitiza structurile administrației publice și va elimina clientelismul politic".

În discursul său din 6 februarie 2002, Adrian Năstase –președinte al PSD și Prim-Ministru al Guvernului Năstase- atenționa, în Biroul Executiv Central, asupra faptului că "se va ajunge la imaginea unui PSD care își bate joc de lupta anti-corupție". Tot el mai spunea atunci, pe drept cuvânt, că "există multe exemple în care primarii și consilierii locali sunt membri PSD doar declarativ, ei acționând în realitate ca pe propria lor moșie, marcați de interese personale, fără să dea socoteală nimănui". "Mulți dintre liderii locali ai PSD ar trebui să se întrebe dacă social-democrația nu e doar o etichetă în spatele căreia își pot ascunde lenea și nepăsarea. Cei pentru care o funcție în administrație înseamnă să cheltuiască bani de la buget au greșit partidul".

Acestea sunt vorbele, declarațiile demagogice. În realitate, imensa clientelă politică a PSD, liota de primari, consilieri locali și consilieri județeni, prefecți și subprefecți, președinți și vicepreședinți de consilii județene, așa-zisi manageri de regii și societăți de interes local sunt zecile de mii de activiști PSD care s-au înfipt, precum căpușele, în tot felul de adunări generale ale acționarilor (AGA) și consilii de administrație (CA). Au făcut-o nu pentru a lua

decizii mai bune pentru viața oamenilor, ci pentru a-și dezvolta afacerile veroase pe spinarea banului public, pentru a mai câștiga câte o sinecură prin indemnizațiile substanțiale –de câteva milioane bune– pe care le primesc ca membri CA sau AGA și care sunt, în cele din urmă și în mod dramatic, suportate de marea majoritate a populației pentru care cheltuielile de întreținere sunt mai mari decât veniturile și au ajuns de nesuportat.

Că Guvernul Năstase nu are, dincolo de declarații, nici un interes să curme această situație, o dovedesc faptele. Să ne amintim și să amintim opiniei publice, în cronologia lor, aceste fapte:

- După apariția, în aprilie 2001, a noii Legi a administrației publice locale, în iunie același an, Adrian Năstase și Octav Cosmâncă, dădeau "duma" potrivit căreia prevederile art.30 din Legea 215 nu se aplică până în 2004. Articolul respectiv prevede, printre altele, și incompatibilitatea calității de consilier cu funcția de manager sau membru în consiliul de administrație al regiilor autonome, ori de conducător al societăților înființate de consiliile locale și județene.
- Cum să recunoască Adrian Năstase o Lege prin care Primul Ministru să-și deranjeze baronii PSD din teritoriu când, la 31 mai (la numai o lună de la intrarea în vigoare a Legii administrației publice locale) Guvernul emitea Ordonanța de Urgență nr.79 care reînființa adunarea generală a acționarilor –în cazul societăților comerciale– și consiliul de administrație –la regiile autonome, atât la nivel central, cât și la nivel local– pentru a-și plasa și remunera, din banii cetățenilor care se spetesc plătind cheltuielile aberante la întreținere, clientela politică din teritoriu.
- Tot Guvernul, prin aceeași Ordonanță de Urgență, asigură conducătorului agentului economic salarii fabuloase despre a căror niveluri –aiuritoare pentru majoritatea cetățenilor– se mira, într-o recenta videoconferință, Primul Ministru Adrian Năstase, ca și când ar fi căzut din lună direct în propria semnătură pusă pe actul normativ respectiv. Trebuie să se știe faptul că, potrivit respectivei ordonanțe, directorul unei regii sau societăți locale are, de obicei, salariul la nivelul unui secretar de stat (circa 24.000.000 lei brut), la care se adaugă tot felul de sporuri de până la 50% din respectivul salariu. Iar clientela politică a PSD, adevarati paraziti ai consiliilor de administrație și ai AGA, este remunerată, pentru fiecare ședință, cu 20% din salariul așa-zisilor manageri. De altfel, însuși Guvernul recunoaște că, la aceste societăți, 5% reprezintă cheltuielile pentru investiții, în timp ce salariile reprezintă 25% din totalul costurilor care sunt suportate de cetățeni prin plata facturilor la întreținere.

Îi amintim domnului Prim Ministru că, în cadrul videoguvernării Năstase, în videoconferința din data de 15 februarie a.c., dădea în vileag "cazuri grave de nerespectare a prevederilor legale", citând exemplele unor directori de regii sau societăți de interes local care încasează salarii între 35 și 70 de milioane lei. Deși OUG nr.79/2001, ordonanță cu titlul bombastic "întărirea disciplinei economico-financiare și alte dispoziții cu caracter

financiar", prevede faptul că, un conducător de regie sau societate primește salariul și celelalte sporuri numai dacă îndeplinește criteriile de performanță prevăzute în contract, membrii AGA sau CA, remunerați cu 20% din respectivele salarii fabuloase, nu au controlat acest lucru, nu au aplicat, așadar, legea, pentru simplul motiv că diminuarea salariului managerului ar fi însemnat diminuarea propriilor indemnizații.

Lipsa de interes a acestor agamani în aplicarea legii este pe măsura dezinteresului Guvernului de a urmări punerea în aplicare a prevederilor legale. În acest sens, un alt exemplu flagrant ni se impune: la data de 2 februarie 2002 a intrat în vigoare Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.5 din 30 ianuarie a.c. privind instituirea unor interdicții pentru aleșii locali și funcționari publici. Dincolo de împrejurările și contextul politic intern și internațional în care a apărut Ordonanța –prezentată, mai ales, ca un act normativ ce se dorește un instrument de luptă împotriva corupției de la nivelul administrației publice locale, vizând conflictul de interese– caracterul echivoc în care a fost redactat art.1 alin.1 și, mai ales, lipsa de voință politică de a o pune în aplicare au făcut, din OUG nr.5/2002, un simplu petec de hârtie, util, cel mult, pentru retorica propagandistică guvernamentală.

Sunt, în continuare, sute de cazuri de aleși locali, membri ai PSD, dar și de funcționari publici membri în AGA și CA, manageri, acționari semnificativi, asociați, administratori, cenzori, în societăți sau regii din subordinea consiliilor locale sau județene, ori în societăți comerciale care au contracte de prestări de servicii, de executare de lucrări sau de furnizare de bunuri cu autoritățile administrației publice locale, ori cu regiile sau societățile din subordinea acestora. Potrivit ordonanței, prefectii PSD care –în virtutea responsabilităților ce le revin din Constituție– ar fi trebuit să aplice legea, astfel încât mandatul respectivilor aleși locali, ori contractul de muncă al funcționarilor publici în cauză să înceteze, nu au întreprins nimic. Faptul nu este de mirare, câtă vreme chiar unii dintre ei fuseseră, până cu câteva luni în urmă, membri ai unor CA, fapt interzis de chiar Legea administrației publice locale. Este, în acest context, scandalos de semnificativ exemplul unor prefecti care au aplicat ordonanța scriind adrese către primării (!?) și așteptând comunicări telefonice de la aceleași primării –nici măcar de la primari, ei înșiși în culpă– despre felul în care s-a aplicat sau nu OUG nr.5/2002.

În 23 februarie, după ce zierele au publicat lista cu cei aproape 600 de agamani din administrația locală, Premierul, în videoconferință, a calificat drept "o diversivune de cea mai joasă speță lista celor aproximativ 600 de consilieri locali ai PSD, din toate județele țării, care parazitează administrația publică".

Semnatarii moțiunii pun la dispoziția Primului Ministru –dacă este într-adevăr interesat- situația consilierilor locali și județeni, membri ai AGA și CA, precum și a cuantumului indemnizațiilor pe care le încasează din cheltuielile de întreținere plătite de populație, astfel cum respectivele date au fost oficial comunicate de către președinți de consilii județene și primari de municipii –

membri marcanți ai PSD. Dincolo de onestitatea unor primari sau președinți de consilii județene, este dovedit faptul că Ministrul Administrației Publice, Octav Cozmâncă, nu a dorit, la rândul său, ca OUG nr.5/2002 să se aplice. În acest sens, în urma reacției violente a celor ce-și vedeau interesele financiare pereclitate, de la Ministerul Administrației Publice se trimite în teritoriu o interpretare conformă cu interesele clientelei PSD, prin care se precizează următoarele:

"Prevederile OUG nr.5/2002 nu se aplică în cazul societăților comerciale înființate de consiliul local și de consiliul județean. În asemenea cazuri se aplică prevederile legale privitoare la incompatibilități (art.15 din Legea nr.69/1991, republicată, art.30 și 152 din Legea nr.215/2001). Cu această ocazie, vă precizăm că societățile comerciale nu se află, practic, în subordinea vreunei autorități, iar capitalul acestora aparține, dacă este cazul, unității administrativ-teritoriale și nu statului."

O asemenea interpretare menține toate condițiile pentru ca întreaga clientelă politică a PSD să-și poată continua acțiunile de devalizare a banului public, în disprețul legii și al cetățeanului. Astfel, o dată în plus, se legalizează și se instituționalizează cea mai mare corupție care a existat vreodată în România, patronată de PSD și de Cabinetul Adrian Năstase.

În concluzie, obiectul prezentei moțiuni simple îl constituie corupția instituționalizată și generalizată și la nivelul administrației publice locale în favoarea activiștilor și clientelei politice a PSD care, în frunte cu Adrian Năstase, guvernează țara și comunitățile locale ca pe propria moșie, direcționând banii publici în interesul acestora, pe spinarea cetățenilor care trăiesc, pe zi ce trece, mai rău.

Din această cauză, semnatarii prezentei moțiuni solicită, imperativ, guvernului Năstase adoptarea următoarelor măsuri:

1. Demiterea de îndată a Ministrului Administrației Publice, Octav Cozmâncă.
2. Aplicarea imediată a regimului incompatibilităților prevăzut în Legea nr.215/2001 privind administrația publică locală.
3. Modificarea de îndată a OUG nr.79/2001, în sensul desființării AGA și CA de la societățile și regiile de interes local.
4. Reducerea drastică a salariilor "conducătorilor" regiilor și societăților comerciale din subordinea consiliilor locale și județene și acordarea acestora numai pe baza unor criterii de performanță strict cuantificabile, care să însemne îmbunătățirea serviciilor prestate populației, la tarife rezonabile și controlabile, anchetarea și tragerea la răspundere –materială sau, după caz, penală- a tuturor membrilor AGA și CA de la societățile și regiile de nivel local care au aprobat remunerarea "conducătorilor" acestor unități cu încălcarea prevederilor OUG nr.79/2001.
5. Anchetarea și tragerea la răspundere –materială sau, după caz, penală- a "conducătorilor" societăților comerciale sau regiilor din subordinea consiliilor locale sau –după caz- județene care au încasat salarii fabuloase în condițiile încălcării dispozițiilor OUG nr.79/2001.

Lista deputaților Grupului Parlamentar al Partidului Democrat
care susțin moțiunea
CORUPȚIA ÎN ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ LOCALĂ

Nr. crt.	Numele și prenumele	Semnătura
1	SASSU ALEXANDRU	
2	IVANESCU PAULA	
3	POPESCU-BEJAT STEFAN	
4	RAICU ROMEO	
5	ALBU GHEORGHE	
6	BACIU MIHAI	
7	BARBU GHEORGHE	
8	BERCEANU RADU	
9	BOAGIU ANCA	
10	BOC EMIL	
11	BRAN VASILE	
12	CANACHEU COSTICA	
13	CÎRSTOIU ION	
14	CLADOVAN TEODOR	
15	FRUNZEVERDE SORIN	
16	LEPSA SORIN	
17	MAN MIRCEA	
18	MERA ALEXANDRU	
19	NAN NICOLAE	
20	NEGOITA LIVIU	
21	NICULESCU-DUVAZ BOGDAN	
22	NISTOR VASILE	
23	OLTEAN IOAN	
24	ONISEI IOAN	
25	PERES ALEXANDRU	
26	SANDU ALECU	
27	STANISOARA MIHAI	
28	TOADER MIRCEA	
29	VIDEANU ADRIEAN	

Lista deputaților care susțin moțiunea
CORUPȚIA ÎN ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ LOCALĂ

Nr. crt.	Numele și prenumele	Semnătura
1	George Nicolae	PNL
2	Stefan Teodor	PNL
3	COIFAN VIOLA	PNL
4	SIEBERT CORNEL	PNL
5	BĂPUNARU NINI	PNL
6	Mălăeșcu Călin	PNL
7	Voicu Paul Dobru	PNL
8	Nicolăescu Cosmin	PNL
9	SIMEDRU DAN	PNL
10	DRĂGOSI LIVIU	PNL
11	LECFERIAN IOAN	PNL
12	POPESCU DORIN	PNL
13	CHILITAN AURELI-IOAN	PNL
14	IONESCU ANTON	PNL
15	DRĂGANESCU OVIDIU	PNL
16	MORA MUSCA	PNL
17	TOP NAPOLEON	PNL
18	Anton Mihai	PNL
19	Stoica Valeriu	PNL
20	Răduț Ștefan	PNL
21	Hărăbiș Tiberiu	PNL
22	Popescu Cornel	PNL
23	Cătălin Mălăeșcu	PNL
24	Popescu Dan	PNL